

童声领读志愿行 风貌街区践文明

武康路上“一老一小”行走讲解“建筑可阅读”

●文/胡文 图/资料

12月5日“国际志愿者日”，梧桐掩映下的武康路传来了朗朗童声，一支平均年龄12岁的志愿者队伍前来志愿讲解，将武康大楼、黄兴旧居、巴金故居、密丹公寓等建筑的历史娓娓道来，吸引了不少行人共同“阅读”。

“武康路全长1083米，但俯瞰整条街区，老建筑鳞次栉比、接连成片。”上海首批“建筑可阅读”宣传大使、徐汇区“跟着最美人物做志愿”联合发起人之一周培元作为带队老师，与湖南社区居民“老克勒人文领读志愿者沙龙”负责人陶云飞一起，带领孩子“行走讲解”，进一步传播城市文脉，培育志愿精神，倡导文明新风，共建精神家园。“老建筑的活化利用，也在于传承城市文化记忆和脉络。”

志愿者队伍里的不少孩子，都曾是“老克勒人文领读志愿者”陶云飞的小听众。

77岁的陶云飞对武康路的感情仿佛与生俱来。他从小住在五原路，武康路一带成了他上学、上班的必经之路。因此对于这里的百年建筑，他如数家珍：英式古典主义花园住宅武康路393号，仿生建筑“大象屋”的密丹公寓，甚至是门前光影斑驳的梧桐树……这些存在于老相片中的光影记忆，“对我而言却是从未离开过的家园”。

12年前，湖南街道社区学校办起了“优秀历史建筑及人文班”，吸引了一批像陶云飞这样的“老土地”：课堂学习、听讲座、走访老建筑……从前琐碎的见闻、自身的经历，经过系统地学习，与大家分享起来更有底气。课程结束后，不舍解散的老人们索性成立

了“老克勒人文领读志愿者沙龙”，继续挖掘老建筑背后的故事，并讲给辖区内的孩子们、白领们听。

“刚才我们看过了武康大楼，如果说那是一艘巨轮，那么开普敦公寓就是一艘小帆船……”正在上四年级的赵冠宇讲得有模有样。

和赵冠宇一样，不少孩子最初只是老建筑故事的倾听者，现在接过了接力棒。

最近，湖南街道创立“梧桐汇艺”美育联盟，通过整合辖区内上海话剧艺术中心、中福会儿童艺术剧院、巴金故居、柯灵故居等资源，七大主题20余门艺术课程惠及幼儿园、小学、中学，辐射辖区青少年。其中“建筑可阅读”主题系列课程，颇受孩子们的欢迎。

社区的人文领读志愿者团队志愿者们则带着孩子们深入社区，开展“移动博物馆”“老克勒带侬兜马路”等特色阅读建筑人文行走，引导未成年人在与街区深度交融、共同成长中提升审美素养。

据湖南街道相关工作人员介绍，接下来，志愿领读活动还将形成长效机制，着眼青少年的全面发展，人人共享梧桐树下的人文美好生活。

